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Анотація. Розглянуто теоретичні та методичні засади формування механізму державної політики роз-
витку конкурентного підприємництва в сфері торгівлі. Доведено, що складові згаданого механізму різноякісні, 
не узгоджені у своїх діях, а головне, не характеризуються єдиною цілеспрямованістю. Обґрунтовано напрями 
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Постановка проблеми. Загальною тенденцією 
сучасного розвитку економічних систем різних країн є 
активізація державної політики регулювання бізне-
су з метою підвищення його конкурентності та ефек-
тивності функціонування. У зв’язку з цим актуалі-
зується проблема формування дієвих механізмів дер-
жавного впливу з урахуванням інтересів суспільства 
і бізнесу. Особливої гостроти набуває зазначена 
проблема в сфері взаємодії держави і внутрішньої 

торгівлі, де перехрещуються не тільки економічні, 
але й соціальні, організаційні та фінансові вектори. 

Проте механізми державної політики регулю-
вання внутрішньої торгівлі деформовані й фрагмен-
тарні. В них відсутня паритетність взаємовідносин і 
стратегічність цілей. Відтак, стає очевидною об’єк-
тивна необхідність теоретичного обґрунтування 
ефективного механізму державної політики форму-
вання конкурентного підприємництва в системі 
внутрішньої торгівлі. 



82 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За-
сади державного регулювання економічних проце-
сів розкрито у широкому колі наукових публікацій 
вітчизняних і зарубіжних вчених. Безпосередньо дер-
жавну політику в сфері торговельного підприємниц-
тва досліджено в роботах Апопія В. В., Бланка І. А., 
Башнянина Г. І., Лазура П. Ю., Павлової В. І., 
Скрипко Т. О., Футало Т. В., проте, головним чином, 
із позицій соціально-економічного розвитку та інсти-
туціонального забезпечення. 

Що стосується теоретичних і науково-методичних 
аспектів дослідження механізмів впливу держави на 
систему торгівлі, то вони залишаються нерозкритими. 

 

Постановка завдання. Метою статті є обґрун-
тування підходів формування і застосування меха-
нізмів державного регулювання і підтримки розвит-
ку підприємництва в системі внутрішньої торгівлі. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Сучасний етап розвитку ринкових систем господа-
рювання характеризують процеси активного втру-
чання держави в економічну діяльність. 

Держава як правовий інститут спрямовує свою 
діяльність на гармонійне поєднання задоволення 
потреб та інтересів як суспільства в цілому, так і 
кожного його члена шляхом реалізації одержаної 
влади державним апаратом [1, с. 2]. 

Для ефективного розвитку підприємництва дер-
жава має створювати основні засади регулювання та 
підтримки розвитку конкурентного підприємництва 
в системі внутрішньої торгівлі. Саме ці процеси є 
тими, які визначають сучасність і прогресивність дій 
державної влади. Це й підтверджує досвід зарубіж-
них країн, де політику регулювання та підтримки 
використовують як головний інструмент управління 
макроекономічними процесами [2, с. 221-262]. 

Отож, основним завданням державної політики 
є своєчасне виявлення проблем розвитку, аналіз 
причин їх виникнення та шляхів вирішення. У сфері 
державної політики мають прийматися рішення, 
спрямовані на вирішення проблеми, створюватися 
механізм реалізації цих рішень, розроблятися від-
повідний інструментарій. 

На нашу думку, в здійсненні державної політики 
формування конкурентного підприємництва у сис-
темі внутрішньої торгівлі необхідно виокремлювати 
такі напрями (рис. 1): 

1) створення й забезпечення умов для нормаль-
ного функціонування суб’єктів підприємництва 
(макроекономічне регулювання); 

2) застосування механізмів конкретної держав-
ної підтримки розвитку конкурентного підприєм-
ництва в системі внутрішньої торгівлі. 

Напрями регулювання зумовлюються необхід-
ністю досягнення стратегічної мети розвитку націо-
нальної економіки конкретної держави та відпові-
дальністю владних структур за процеси реалізації 
обраної стратегії [3, с. 25]. 

Розглянемо більш детально другий напрям – зас-
тосування державою механізмів і важелів регулю-
вання і підтримки торговельного підприємництва. 

Вихідним моментом у побудові механізму дер-
жавного регулювання є визначення форм і основних 

напрямів регулювання вітчизняного підприємниц-
тва у системі внутрішньої торгівлі. У теорії можна 
виділити такі форми його державного регулювання: 

- нормативно-правове регулювання - діяльність 
відповідних органів державної влади щодо встанов-
лення обов’язкових юридичних норм та правил по-
ведінки суб’єктам підприємництва у системі внут-
рішньої торгівлі; 

- організаційне регулювання - здійснюється шля-
хом визначення порядку реєстрації, встановлення 
правил діяльності суб’єктів підприємництва у систе-
мі внутрішньої торгівлі; обґрунтування процесу їх 
ліквідації та реорганізації; 

- антимонопольно-конкурентне регулювання - 
здійснюється відповідними органами влади з метою 
створення інститутів, базових правил та правових 
норм, необхідних для формування конкурентного 
середовища, розвитку конкурентних відносин, попе-
редження, обмеження та припинення зловживань 
ринковою владою суб’єктами підприємництва у 
внутрішній торгівлі України; 

- податкове регулювання - низка заходів держа-
ви, спрямованих на своєчасне поповнення дохідної 
частини бюджетів усіх рівнів, здійснюється у зако-
нодавчо визначеному порядку; податки можуть впли-
вати та регулювати як макроекономічну ситуацію у 
державі загалом, так і поведінку кожного суб’єкта 
підприємництва, зокрема суб’єкта підприємництва 
внутрішньої торгівлі країни; 

- цінове регулювання - спрямоване на створення 
економічних механізмів, що застосовують переваж-
но як реакцію на зовнішні чинники, що впливають 
на ринкову ситуацію. Метою цінового регулювання 
є створення економічного механізму, що впливає на 
поведінку ринку за допомогою зміни співвідношен-
ня цін на товари та послуги, що реалізовуються. 
Здійснюється через безпосереднє встановлення цін 
чи тарифів, максимальних і/або мінімальних цін. 
Регулюючий вплив ціни на підприємництво охоп-
лює багато напрямків. Зокрема, відповідними поста-
новами Кабінету Міністрів України затверджено 
перелік об’єктів державного цінового регулювання 
у період 2012-2013 року, 2014-2015 років; 

- фінансове регулювання - фінансовий вплив на 
об’єкти (підприємницькі торговельні структури) зад-
ля дотримання ними певних правил, вимог, обме-
жень, рекомендацій за допомогою фінансових мето-
дів та інструментів. Дієве фінансове регулювання як 
складова фінансового механізму спирається на еко-
номічні закони та принципи. 

Відомо, що реалізація державного регулювання 
підприємництва у системі внутрішньої торгівлі здійс-
нюється з допомогою методів та інструментів. Пра-
вильне застосування методів регулювання дає мож-
ливість досягнути відповідних результатів. Під ними 
розуміємо способи впливу держави на поведінку су-
б’єктів підприємництва з метою створення та забезпе-
чення умов їхньої діяльності відповідно до визначе-
них напрямів розвитку. Кожен метод знаходить своє 
застосування через сукупність відповідних інструмен-
тів, які є знаряддям для досягнення визначених цілей. 

Виділимо правові, адміністративні та економіч-
ні методи регулювання вітчизняного підприємниц-
тва у системі внутрішньої торгівлі. Методи правового 
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регулювання проявляються за допомогою: Конс-
титуції України, кодексів, законодавчих актів, зако-
нів Верховної Ради України, постанов Кабінету Мі-
ністрів України, указів Президента України, розпо-
ряджень, рішень, положень, методичних вказівок, 
правил. Зокрема, закони виконують функцію довго-
строкового правового регулювання, а укази, норма-
тивні акти –короткострокового, оперативного пра-
вового регулювання. 

Адміністративні методи регулювання підприєм-
ництва у системі внутрішньої торгівлі здійснюють 
прямий вплив на діяльність суб’єктів підприємниц-
тва, які встановлені відповідними документами, що 
мають юридичну силу й обов’язкові до виконання. 
Ними є: ліцензування та реєстрація суб’єктів під-
приємництва сфери внутрішньої торгівлі; визначен-
ня правил їх діяльності; затвердження конкретних 
завдань суб’єктам підприємництва; обов’язкові роз-
порядження здійснення певних дій; заборона конк-
ретних дій; встановлення квот та інших обмежень; 

застосування примусових заходів; використання ма-
теріальних санкцій.  

Відповідно, інструментами реалізації адміністра-

тивних методів регулювання розвитку підприємниц-

тва є такі: норми, нормативи, ліміти, розміри ставок 

податків, інших обов’язкових платежів, квоти, коефі-

цієнти, резерви, розміри статутних капіталів тощо. 

Економічні методи державного регулювання 

здійснюють опосередкований вплив на економічні 

інтереси суб’єктів підприємництва у системі внут-

рішньої торгівлі та зумовлюють їхню поведінку, при 

цьому не обмежують їх підприємницький вибір. 

Економічні методи регулювання реалізуються за до-

помогою монетарних та фінансових інструментів. 

Вибір тих чи інших економічних інструментів зале-

жить від ситуації в країні, розвиненості ринкових 

відносин та доктрини економічної політики. 

На сучасному етапі господарювання монетарні 

інструменти регулювання з різною ефективністю 
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Рис. 1. Основні засади державної політики формування конкурентного підприємництва у системі 

внутрішньої торгівлі 
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використовують у всіх країнах і є найбільш відоми-

ми в історії регулювання ринкових відносин. Їх 

головна ціль – кількісна зміна пропозиції грошей у 

країні. Основними монетарними інструментами є: 

облікова ставка, норми обов’язкового резервування, 

валютні інтервенції, кредити репо, кредити овер-

найт, купівля іноземної валюти тощо. 

У взаємозв’язку з монетарними інструментами 

регулювання використовуються фінансові інстру-

менти, що визнані економічною наукою як 

дієві інструменти державного регулювання [6,  

с. 13]. До цих інструментів належать: податкові та 

бюджетні. Використання податків у системі держав-

ного регулювання ґрунтується на властивих їм 

функціях: фіскальній та регулюючій. Використання 

податкових інструментів має на меті досягнення 

бажаної чи зміну діючої поведінки платників подат-

ків, що дозволяє у довгостроковій перспективі до-

сягти певних цілей соціально-економічного розвит-

ку суспільства, а у короткостроковій — бажаної 

поведінки платників податків. 

Регулюючий вплив податків проявляється шля-

хом застосування таких методів: підвищення чи зни-

ження податкових ставок, їх диференціація для різ-

них категорій платників податків, розширення чи зву-

ження бази оподаткування, надання податкових пільг 

чи податкових кредитів тощо. Податковими інстру-

ментами є: податкові канікули, база оподаткування, 

вид та розмір податкових ставок, податкові пільги. 

Податковим кодексом України затверджено 18 

загальнодержавних та 5 місцевих податків і зборів. 

До бюджетних інструментів належать бюджетні 

витрати, бюджетні інвестиції, трансфери, бюджет-

ний дефіцит. Дія цих інструментів визначається змі-

нами у таких сферах, як: збільшення державних вит-

рат, збільшення сукупного попиту, збільшення рівня 

зайнятості населення; збільшення дохідної частини 

бюджету, яке відбувається за рахунок збільшення 

податкових надходжень тощо. 

Виділені компоненти механізму державного ре-

гулювання вітчизняного підприємництва у системі 

внутрішньої торгівлі представлені на рис. 2.  

Як видно з рисунка, державна підтримка підпри-

ємництва у системі внутрішньої торгівлі прояв-

ляється у різноманітних формах: 

 формування та сприяння розвитку конкурент-

них відносин; 

 фінансово-кредитна підтримка; 

 організаційно-інформаційна підтримка. 

Складність процесу формування та розвитку 

конкурентних відносин зумовлює необхідність фор-

мування державної політики підтримки конкурент-

ної сфери підприємництва у системі внутрішньої 

торгівлі. Ця політика містить певні об’єктивно зу-

мовлені заходи і дії, які характеризуються якісною 

та кількісною своєрідністю [7, с. 248].  

Вважаємо, що у сучасних умовах державна під-

тримка сприяння розвитку конкурентних відносин 

між суб’єктами підприємництва у системі внутріш-

ньої торгівлі – це система заходів правового, еконо-

мічного та організаційно-адміністративного харак-

теру, які спрямовані на формування конкурентного 

середовища, захист і підтримку добросовісної кон-

куренції та боротьбу зі зловживаннями монополь-

ним становищем у системі внутрішньої торгівлі. Стра-

тегічним завданням цієї підтримки є забезпечення 

рівних умов конкуренції, що створює стимули для 

інновацій та інвестицій. Її основними інструментами 

мають бути такі: 

– стимулюючі інструменти, які формують та 

сприяють розвитку конкурентних відносин у сфері 

підприємництва (збільшення кількості суб’єктів під-

приємництва у сфері торгівлі, зняття бар’єрів для 

входження на ринок, демонополізація економіки); 

– регламентуючі інструменти, якими встанов-

люються правила поведінки на ринку щодо здійс-

нення конкурентної боротьби.  

Проблеми формування та реалізації державної 

політики сприяння конкуренції є актуальними на 

всіх рівнях ієрархії сучасних економічних систем. 

Основними завданнями такої політики на рівні дер-

жави є створення конкурентного середовища всере-

дині країни, забезпечення сприятливої й сталої мак-

роекономічної ситуації, що б давало змогу підпри-

ємницьким структурам ефективно реалізовувати 

власні конкурентні переваги та забезпечувати кон-

курентоспроможність національної економіки в 

умовах глобалізації [8, с. 12]. Регіональній владі 

необхідно виконувати низку завдань, найважливі-

шим із яких є побудова інфраструктури підтримки 

підприємництва, а також фінансове забезпечення 

діяльності підприємств. Це важливо підкреслити, 

оскільки структурна характеристика конкуренції до-

сить контрастна (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Структурна характеристика конкуренції в торгівлі України 

 

 

Тип ринків 

Частка підприємств, що діють на ринку певного типу в загальному 

обсязі виробництва (реалізації), у відсотках на початок року 

2000 2003 2010 2012 2013 2014 

З конкурентною структурою 90,2 83,8 80,5 75,4 54,9 72,3 

Олігополія 2,8 1,4 4,7 6,2 9,0 7,4 

З ознаками індивідуального 

домінування 
5,5 14,7 13,1 16,6 31,9 17,0 

Чиста монополія 0,1 1,5 1,7 1,8 5,2 3,3 

 

Примітка. За даними 2000-2014 рр. 
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Аналіз даних дозволяє виокремити такі особли-

вості конкуренції між суб’єктами підприємництва в 

системі внутрішньої торгівлі [9, с. 8]: 

– розширення кількості учасників конкурентної 

боротьби завдяки активному розвитку нових торго-

вельних підприємницьких структур, що супровод-

жується витісненням традиційних форм торгівлі, 

посиленням їх ринкової влади; 

– нерівність конкуренції між суб’єктами оптової 

та роздрібної торгівлі (у роздрібній торгівлі конку-

ренція існує як між рівноцінними за масштабами та 

обсягами діяльності, спеціалізацією суб’єктами, так 

і між суб’єктами підприємництва з різним ступенем 

організації торгівлі, обсягами обороту); 

– в оптовій торгівлі збільшення кількості опто-

вих посередників не супроводжується активною 

конкурентною боротьбою; 

– активізуються процеси концентрації (за раху-

нок розвитку власної торговельної мережі);  

– на основі добровільного об’єднання незалеж-

них підприємств у системі внутрішньої торгівлі; 

– на основі об’єднання відокремлених підприєм-

ницьких структур на міжгалузевому рівні; 

– регіональні нерівності конкурентної боротьби 

між суб’єктами внутрішньої торгівлі.  

Виходячи з важливості конкуренції для розвит-

ку підприємництва у системі внутрішньої торгівлі, 

діяльність держави має полягати у заохоченні та у 

регулюванні конкуренції в потрібних суспільству і 

державі напрямах. Складність процесу функціону-

вання та розвитку конкурентних відносин зумовлює 

необхідність формування державної конкурентної 

політики як окремого цілісного напряму економіч-

ної політики держави. Саме завдяки конкурентній 

політиці формуються основні правила конкурентної 

поведінки суб’єктів підприємництва у системі 

внутрішньої торгівлі. 

З огляду на це, на нашу думку, державна під-

тримка сприяння розвитку підприємництва передба-

чає не лише застосування заходів щодо формування 

конкурентного середовища у підприємництві, але й 

застосування державного регулюючого механізму 

задля встановлення чітких правил та умов функціо-

нування й успішного виконання наступних страте-

гічних завдань:  

– по-перше, повинні існувати науково обґрунто-

вана, досвідом перевірена законодавча основа, а та-

кож комплекс нормативно-правових актів, які не су-

перечать один одному, актів функціонування під-

приємництва, що визначають цілі та завдання полі-

тики державної підтримки цього сектору економіки 

та методів її реалізації; 

– по-друге, необхідне співставлення прямих і 

другорядних заходів підтримки підприємництва, які 

визначають організаційно-економічні недоліки, об’єк-

тивно притаманні функціонуванню суб’єктів під-

приємництва у системі внутрішньої торгівлі; 

– по-третє, методи підтримки підприємництва 

повинні передбачати можливість реалізації проектів 

розвитку підприємств асигнувань із бюджетів різ-

них рівнів держави. При цьому основними механіз-

мами повинні стати принципи та норми безпосеред-

нього стимулювання: використання податкових 

інструментів; створення спеціалізованих фінансо-

вих, кредитних, страхових та інвестиційних інстру-

ментів; застосування розроблених форм і методів фі-

нансування; сприяння інвестицій та кредитів у про-

екти підприємств під державні гарантії, страхуван-

ня, компенсації та ділова активність; 

– по-четверте, важлива і необхідна розробка та 

реалізація цільових програм розвитку підприємниц-

тва у системі внутрішньої торгівлі, у тому числі ма-

лого, на всіх рівнях державної структури. Важлива 

умова для їх успішної реалізації полягає в тому, що 

будь-яка програма повинна: включати цілі та зав-

дання; передбачати необхідні реально існуючі фі-

нансові та матеріально-технічні ресурси суб’єкта, 

що їх представляє; строки реалізації; організаційно-

економічний механізм доведення ресурсів до їх 

одержувача; 

– по-п’яте, повинна бути створена організаційна 

структура державних органів підтримки й стимулю-

вання розвитку підприємництва. При її розробці слід 

використовувати вертикально-горизонтальний прин-

цип: на кожному рівні необхідні органи з чітко роз-

діленими функціями та завданнями, з одного боку, 

охоплюючи всі необхідні можливості розвитку під-

приємництва, а з другого, – не допускаючи дублю-

вання. На вищому рівні найбільш цілеспрямовано 

зосередити функції розробки та реалізації політики 

підтримки та створення сприятливих умов підпри-

ємництва у сфері торгівлі, а на регіональному рівні 

– практичної реалізації механізмів регулювання та 

координації діяльності всіх державних та громадсь-

ких структур у сфері розвитку підприємництва. При 

цьому важливо сформувати нормативно-правові умо-

ви створення та функціонування громадських орга-

нізацій, діяльність яких направлена на реалізацію 

політики державної підтримки підприємництва. Це 

перш за все національні та регіональні асоціації та 

об’єднання суб’єктів підприємництва, торгово-про-

мислові палати, фонди підтримки тощо. 

Таким чином, пропонується використання комп-

лексного механізму реалізації державної політики 

формування й розвитку підприємництва у системі 

внутрішньої торгівлі, побудованому на системі взає-

модії суб’єктів та об’єктів реалізації державної полі-

тики, чіткій координації в управлінні організаційни-

ми структурами, забезпечення системи контролю за 

виконанням чинного законодавства, тому що саме 

від ефективності його функціонування залежить ус-

пішна реалізація основних стратегічних цілей. Фор-

мування ефективної державної політики сприяння 

та регулювання розвитку підприємництва у системі 

внутрішньої торгівлі є складним процесом, який 

потребує посиленої уваги й участі органів державної 

влади та об’єднань підприємців.  
 

Висновки та перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Механізм державного 

регулювання підприємництва у системі внутрішньої 

торгівлі реалізується через дію відповідних методів 

(адміністративних, економічних та правових) та 

інструментів (законодавчих актів, постанов, указів, 

положень, розпоряджень, правил, норм, нормативів, 
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лімітів, квот, коефіцієнтів, податкових пільг, розмі-

рів податкових ставок). Проте складові механізму 

різноякісні, не узгоджені у своїх діях, а головне, не 

характеризуються єдиною цілеспрямованістю. 

У цьому напрямі дослідження слід спрямувати 

на налагодження механізму державної політики, 

тобто синхронності дії складових елементів. 
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